

企业楷模

# 松下款待“落选者”

松下幸之助说：“的确，应聘者中的很多人不能成为本公司的一员，但只要他们给我们留下良好的印象，甚至感动过他们，那么我相信他们也一定会继续信任、关注我们，甚至会因此而成为我们最忠实的支持者、顾客或合作方。”



结束的面试，被推迟到十一点后。在面试全部结束，准备公布录用消息之前，松下幸之助利用上洗手间的机会，对人力资源部的经理交待道：“请替这些今天来应聘的先生们，准备一份免费的午餐吧，饭菜的质量要比我们的工作餐再好一些！”

应聘者供应免费午餐，公司以前从未这样做过，况且近30人的午餐也是一笔不小的开支。“我觉得没有必要吧。”人力资源部经理回应道，“要不这样，我们还是单独给那两名被录用者提供吧，而那些未被录用的，就让他们自行散去吧！”

议是替公司着想，松下幸之助应该会同意的，可让他没想到的是，松下幸之助非常严厉地批评他道：“怎么能这样呢？他们很多都是一大早就赶了过来，有的甚至没吃早饭。然后又等了一上午，本来落选就已经让他们非常伤心和难过了，我们怎么还能让他们饿着肚子离开呢？”

“可是，他们跟我们又没什么关系，就这样让他们白吃一顿，公司好像有点亏吧！”人力资源部经理不服气地反驳道。“他们怎么会跟我们没有关系呢？”松下幸之助不满地说道，“每一位应聘者对松下都抱着极大的信任、关心，甚至是崇拜，这是用钱都无法买来的最好关系呀！作为公司经营者，我们怎能对这些关心本公司的人不理不问，甚至连一顿午餐都舍不得提供呢？”

松下幸之助最后补充说：“的确，应聘者中的很多人不能成为本公司的一员，但只要他们给我们留下良好的印象，甚至感动过他们，那么我相信他们也一定会继续信任、关注我们，甚至会因此而成为我们最忠实的支持者、顾客或合作方。也就是说，他们都是我们将来的衣食父母呀。”

■木梅

日本松下电器公司成为世界知名企业后，有很多人都希望能进入到里面去工作，成为松下的一员，以至于一个招聘职位往往有上百个人前来应聘。

一次，松下幸之助需要招聘两名男秘书，由于这个人选相当重要，因此他决定亲自担任面试的主考官，从笔试初选出来的27个人中挑选出自己最满意的。

面试当天，松下幸之助非常认真地对待每一个应聘者，问了他们很多问题，结果导致原本计划在上午十一点之前就能

人力资源部经理听后，非常诧异，为



经营方法

只是一句赞扬的话，让年轻女子的心理得到满足，激发起顾客的购买欲。

在犹太人阿布巴卡的服装商店里，一位身材高挑的年轻女子在试衣服，试了好几件，不是这儿紧巴巴的，就是那儿鼓起来，都不合适。凭着自己的经验，阿布巴卡认为问题出在她没有挺直身子。于是在一旁对她说：“这些衣服不是大了就是小了，把您娇美的身材给遮住了。”

听到这些话，年轻女子挺直了身子重新试了一遍，并在试衣镜中打量自己。这时情况发生了改变：年轻女子看见自己挺立的身躯看起来是那么的美丽，那些难看的皱褶和鼓包都不见了，线条和轮廓十分清楚地显现出来。

阿布巴卡看得出，她喜欢这件衣服。“真是太漂亮了！”阿布巴卡赞许地说，“你喜欢这一件吗？”

“我非常喜欢，它看起来使我苗条了很多，真是太神奇了，我好像减轻了两三公斤体重。”年轻女子惊奇地说。

只是一句赞扬的话，让年轻女子的心理得到满足，激发起顾客的购买欲，不但促成了交易，而且给人



一家公司的营业员这样对人说过：“我与S公司交涉一笔生意，在几乎大功告成的时候，我请领导为我出面，以增加分量。但是我的领导却拒绝了我，因此，成功率已达99.9%的交易在最后一分钟意想不到地失败了。像我们这种工作，随时都需要领导帮忙，但是领导却不关心我们，因此我们做起事来也是懒懒散散的。”

下属的抱怨随处可见。其实，帮助下属拿到订单是一名优秀领导应尽的义务。像上面提到的交易，只差一点就成功了，公司领导若能出面帮个忙，部属也会更加积极地去活动。诸如此类的事情很多，只要借用一下公司领导的面子、智慧，常常可以使事情更圆满地达成，事情一旦成功则部属在感激之余就会更加发奋图强；反之，则可能因此丧失信心。

当然，领导更多的时间是在“指方向、定目标、做管理”，但危机时刻应该为员工挺身而出，无形中给予了员工足够的勇气。

追求完美，是人性，更是天性。但问题是优点和缺点是相互依存的。比如，性格急躁的人，做事情雷厉风行。你把他变成慢性子，做事情就再也看不到他快手快脚的风格了。爱钻牛角尖的人，往往钻研能力很强，你把他爱钻牛角尖的“毛病”改了，他可能从此就失去了与众不同的创意。

让剑走偏锋者回正，让有棱角者变圆，结果往往是补短弃长，在不知不觉中废掉了人才的优势。

人才就像一把好刀，优势是刀锋，劣势是刀背。拿着刀背砍别人，很有可能自己被刀锋所伤。明智的人会用好刀锋，而不是磨薄刀背。与其没完没了地和下属的缺点较劲，倒不如痛快淋漓地发挥他们的特长。刀锋用对的地方，刀背都是力量。

## 迎合顾客

■于士超

## 危机时刻帮员工出面

■周锡冰

## 刀锋要用对地方

■杨思卓

## 做个自我驱动的管理者



■杨石头

每当我没在公司时，我会很注意公司里谁是自我驱动者。这种人将是能够担当大任的角色，驱动自己，驱动团队。对我来说，有以下三种驱动。

**第一，时间管理。**我建议把时间管理划分到15分钟一个时间单元，并很严格地执行。曾有个人在没有预约的情况下来找了我6次，可我连2分钟的时间都安排不出

来。如果没有预约，我的时间不可能留给你，哪怕几分钟都不行。如果你没有那么多会要开，可能做不到15分钟一个时间单元，那你就把1个小时当做一个时间单元。把手机设置成整点报时，到了时间，就吱吱乱叫。

**第二，“三五七”策略。**就是我今天一定会有三件事要完成，有五个人要沟通，有七个细节要处理。所谓“冷思考、热沟通、大计划、短安排”，一切的一切都建立在高效能执行上，建立在科学严密的时间安排上。没有刻骨铭心的自律精神，你很难把事情坚持做到位。

**第三，文件管理和事务管理。**当你与上级、下级、客户、利益相关方等进行重要工作沟通时，请尽量带着工作效率手册进行讨论。对有价值的讨论做好记录，并把结论都落在时间进程表上，把每个行动指令加上一个时间点。当你承担更高层的管理时，有这样的习惯才会让自己忙而不乱、繁而不杂。

## 航空公司里外不是人

■佚名

20世纪80年代初期，台湾地区一家航空公司开展了一项新的机票促销计划：对在某条选定航线乘机的乘客一律实行“买一送一”的优惠，即买一趟机票的钱，可以搭再趟飞机。

这项有创新意义的促销活动一经推出，公司立竿见影地获得了斐然的成绩。机票多卖了25%，为这家航空公司代售50%以上机票的旅行社生意也非常火爆。

可是此举虽然吸引了新顾客，却得罪了老顾客们。由于促销计划的实施，吸引了大批外地观光客购买机票，而那些固定搭乘公司航班的商人们却买不到票。

旅行社考虑到观光是季节性的，观光客又不是常客，万万不可得罪常客，于是开始限制游客购买机票的数量。外地客认为公司出尔反尔，变化太快，随即怨声载道。

旅行社为了平息新老乘客的不满，要求航空公司多供应机票，但航空公司爱莫能助，旅行社大为失望，决定不再卖该航空公司的机票。

一项新的促销计划得罪了代理商、老顾客、新顾客，航空公司落了个“猪八戒照镜子——里外不是人”。

企业的决策必须要有全局观念，有系统的运筹规划。有些猛药，虽然可能立竿见影，但却可能动摇乃至摧毁企业整体生态的和谐。决策也好，创新也要，应当系统思考，万不能就事论事。

## 培养自己“翻译”的能力

■小松俊明

对于一家公司来说，追求的是“利润”，否则就无法生存。而站在员工的立场，很多人追求的是“钱多、事少、离家近”，福利更要完备。也就是说，公司和员工的想法是不一致的，理解这两者之间的差距，是身为主管的一项挑战。

那么，该怎么做，才能顾及双方的立场呢？答案是主管要“翻译能力”，即把部属的利益解释成公司的利益，让公司愿意接受；把公司的利益解释成部属的利益，让部属乐意遵行。

例如，你是业务部的主管，去年的业绩是500万，接到公司命令说：“今年的业绩目标是1000万！”当你向公司询问业绩目标爆增1倍的原因时，却得到这样的回答：“研发部推出的新商品失败了，给公司造成很大的损失。如果你的部门没有达到这个业绩，就无法弥补这些损失。”

这时，如果将“真正的理由”告知部属，所有人一定会强烈反弹：“造成公司损失的是研发部，为什么要我们收拾烂摊子？工作量还增加1倍？世上哪有这种事！”

这的确会让人感觉不平。如果主管这时告诉部属：“这是公司的决定，照做就是

了”，就是身为主管的失职。首要之务，是想出一个可以激励士气、让部属“愿意”达成目标的方法。对于想升职或加薪的人可以这样说：“你现在每年都能达到100万的业绩，今年要不要调高到200万试试？你的表现一直很好，我希望你能有更上一层楼的机会。”

同时告知部属达成目标后可能得到的评价、加薪和升迁，并让他想象一下，这些报酬一旦成真，生活可能会产生哪些改变，然后趁机询问：“你现在拜访哪些客户？一个月最多可以拿到几个订单？”一边倾听，一边帮助部属制订开发新客户的具体方案。

如果突然告知“今年业绩要做到200万，加油啊”，只会令部属手足无措，因为不知道达成目标对自己有何好处，当然提不起劲。如果主管能告知具体利益，指引实现目标的路径，部属就会说“我一定会尽力的”。

若能像这般，平日就做好“翻译”的工作，部属会觉得：“在采取行动前，主管都会考量到我们的立场。”他们会为了这样的主管，激起想要打拼的决心。

能否有技巧地“翻译”公司的要求，同时兼顾公司与部属的利益，是主管必备的技能。

管理之道

## 让“看大门”的员工来开会

■李汉东

一天，江苏某公司的门卫老李接到一个通知：请到贵宾室开会。老李以为眼花，仔细一看，确实不错。

一到贵宾室，公司领导早就恭恭敬敬地迎在门前，再看屋里，都是些熟悉的面孔，猛一想，原来全是“看大门”的。鲜花满室，水果飘香，俨然是接待外宾的规格。会前，公司领导们把水果逐个剥去皮，送到各位“看门人”手里。公司总经理刘勇向他们深深鞠躬致谢，并说道：“你们为我们当了半个家。”

老李激动地说：“这一辈子还是第一

次被经理召来开会。看门的，本来就是

在厂门口了，再踢一脚就出门。公司看得起我们，我们看门的一定要好，看好这个家。”

从此以后，公司大门守得像铁桶一般，对进出人员、货物一律按制度办，丝毫不含糊。晚上，门里门外，都有门卫巡夜，每一瞥无一漏掉。

人人都有受尊重的需要，一旦这种需要得到满足，其带来的快感将比物质上的获得更强烈。其实越是最基层的员工，越容易被激励，邀请他们参与开会也是精神激励的重要方式之一，它是激励方式的升华。

## 心情也是可以管理的

■汤贵成

迈克是英国一家设计公司的设计总监，上任后，他发现公司员工毫无激情，个个板着脸，一副苦大仇深的样子。尽管他们都很勤奋，但设计出来的作品却少了一些灵气。迈克一再告诫员工，要保持愉快心情，充满激情地工作，激情是设计的灵魂。但是，员工死气沉沉的状况始终也没有得到改善。

这让迈克非常苦恼，他想了许多办法，比如要求每个员工都面带微笑，用幽默的方式说话等等，但是，效果都不明显，反而弄得员工怨声载道。迈克不得不承认，心情是世界上最难管理的。

那天，一位朋友到公司看望迈克，带了一盒很漂亮的饼干。迈克收到礼物非常开心，他想把这份开心传递给其他员工，于是，就把饼干拿出来，喊员工来品尝。

员工们放下手里的活计，吃着漂亮美味的饼干，讨论着与饼干有关的话题，一个个眉开眼笑，办公室的气氛顿时变得活跃起来。这让迈克很欣慰，继而，他决定在饼干上做文章。每天给员工发饼干？不，这太没创意了；设定一个吃饼干时间？不，这也

没什么新意……下班了，迈克一边往外走一边思考，不知不觉走进了电梯。关上电梯门，看着狭小的空间，他忽然灵机一动，想到了一个绝妙的主意。

第二天，员工像往常一样上班，当他们走进电梯时，被眼前的情景惊呆了。只见电梯的三面铁墙上整整齐齐地铺满了饼干，五颜六色，非常壮观，饼干的香味弥漫在电梯狭小的空间里，非常诱人。旁边有一张纸条，上面写着：“欢迎品尝电梯饼干，它们很安全，不过，你只能用舌头舔食。”

原来，这些饼干都粘在电梯的墙上，根本拿不下来，想要品尝它的美味，就只能伸出舌头一点点舔食。这让员工觉得很新鲜，很多人都趴在墙上，或蹲在那里，或踮起脚尖，津津有味地舔墙上的饼干。

这一幕让大家仿佛跌入了童话世界，心情好得无法形容。进了办公室，每个人脸上依然带着发自内心的笑容。心情好，工作效率自然提高了，设计的作品也比以前有了更多的创意。

一块小小的饼干，解决了员工死气沉沉的状况，看着激情四溢的员工，迈克开心地笑了。他发现，只要动脑筋，心情也是可以管理的。

## 把汇报的模板让员工做

■浅浅叮

“你们各自负责的工程，必须从这个月开始编制工程月度报告，从各个方面反映工程进度。格式、内容自定！”主任一日突然召集我们这帮属下。

听完主任的宣布，会议室立马炸开了锅：“没写过哪，是议论文还是叙述文啊？”“重点反映哪方面的工作啊？”“月度报告的深度有没有要求啊？大概写几页纸？”

……主任大手一挥，很权威地宣布：散会！3个月后再说！哭爹喊娘都没有用，眼望着月底就要交成果了。于是乎，大家八仙过海，各显神通。想到的没想到的，可能的不可能的，都有人尝试去做。为了出位，这个月你在封面很精致地加了个小花边，下个月他又别出心裁地整了几张工地进展近照。更有甚者，利用自己的同学关系，请报社的美术编辑专门设计了一个很动感的月度报告封面。

我的月度报告也是这样一遍一遍推翻重做的，我发现自己居然能把那么枯燥的

工程，写得像故事会一样！

但在这苦苦挣扎的3个月里，有一点我一直看不明白，那就是主任一反老好人的模样，变得喜怒特别分明。对一些比较特别的构思，会毫无保留地赞赏；但是对于那些表现一般的，就会毫不客气地批评。甚至拿奖金这块肥肉放在我们鼻子前刺激我们。

3个月很快过去了，正当我们的月度报告构架基本定型，主任突然召集了我们，公布了一本他自己编写的《月度报告编制手册》。接过这本手册，我顿时恍然大悟：原来最聪明的就是我们的领导！

领导的这本手册规定得非常详细，大到框架、构思，小到封面颜色、字体，就连放几张工程照片，多大规格都统一做了规定。仔细翻阅，不难看出，这本手册集思广益，活泼生动，吸收了我们几家的精华和长处，确实代表了我们的月度报告的最高水平。

主任宣布从今往后，之前大家的版本，全部销毁，往后不得再用。月度报告必须按照手册规定统一编写，不得擅自改动，违者必究。

这招实在太高明了！